
CONTRIBUŢII ALE STUDENŢILOR ROMANI 
LA MAREA UNIRE DIN 1918 

Anul 1918 marchează profunde transformări în Europa. Revoluţia 
din Rusia, din octombrie 1917 a dus la afirmarea dreptului la autodeter
minare al popoarelor. Polonia, Finlanda, Ţările Baltice, Ucraina s-au 
desprins din fostul imperiu rus, proclamându-şi independenţa. 

In acest context, românii basarabeni şi-au intensificat lupta de eli
berare şi unitate naţională. La 2 decembrie 1917, Sfatul Ţării, organul 
reprezentativ al Basarabiei a proclamat tedtoriul cuprins între Prut şi 
Nistru Republică Democratică Moldovenească pe baza principiului că 
,,popoarele trebuie să-şi ia soarta în mâinile lor, alcătuindu-şi stăpâ
nirii naţionale in hotarele unde _locuiesc". Conform declaraţiei, ea avea 
să rămână în cadrul Republicii Federative Ruse, fapt care demonstra 
nevoia încă de prudenţă faţă de uriaşul imperiu, care era în continuare 
destul de puternic, dar şi neputinţa poporului român basarabean de a-şi 
rezerva deocamdată, ,,privilegiul" unei independenţe totale. Era totuşi 
firesc să se parcurgă o filieră a fazelor intermediare, pe care de altfel, 
le-au urmat toate popoarele aflate în aceeaşi situaţie, sub aceeaşi stăpâ
nire1. · 

Derularea evenimentelor impunea cu necesitate proclamarea inde
pendenţei Republicii Democratice Moldoveneşti, act deosebit de impor
tant în lupta pen1ru emanciparea naţională a românilor din Basarabia. 

In noaptea de 23/24 ianuarie - 4/5 februarie 1918 s-a proclamat 
„în unire cu voinţa norodului, Republica Moldovenească slobodă de sine 
stătătoare şi neatc1rnată, având ea singură dreptul de a-şi hotărî soarta 
in viitor"2. 

In aceste evenimente s-au implicat şi studenţii basarabeni. La 24 
ianuarie/5 februarie 1918, Comitetul Central al studenţilor români din 
Basarabia a lansat' un apel în care îşi precizau poziţia faţă de evenimente. 
Având în vedere situaţia Basarabiei de provincie „ruptă de la sânul 
mamei Moldova şi dată pe mâna străinilor" care au făcut ca românii ba
sarabeni să nu poată avea şcoli, limbă şi biserică ,proprie, studenţii se 
an~aiau să pornească „la luptă împotriva a tot ce a fost şi este rău" în 
viaţa lor naţională. Singura soluţie - se spunea în apel - era „unirea 
tuturor fiilor noştri într-o singură ţară", iar nădejdea şi-o puneau în toţi 
fraţii români din Transilvania, Bucovina, România, Serbia şi Macedonia. 
Autorii apelului chemau, în continuare pe fraţii ·basarabeni, pentru ca 
împreună „cu toţii să facem o ţară nouă şi mare a tuturor celor de un 
sânge cu noi". Ei erau conştienţi, se spunea în continuare, că vor avea 

1 C. Aldea, O istorie zbuciumată. Basarabia până în anul 1920, Bucureşti, 
1993, p. 134, 

2 P. Cazacu, Moldova dintre Prut şi Nistru 1812-1918, Iaşi, 1924, p. 223. 
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de înfruntat greutăţi şi obstacole, căci duşmanii românilor vor încerca să 
frâneze procesul unirii naţionale, dar nimic nu le va sta în calea „împli
nirii sfintei cauze a unirii tuturor românilor"3. 

Declaraţia de Unire lansată la Chişinău în 24 ianuarie 1918, a fost 
semnată (în mod simbolic de 24 persoane: 9 ardeleni, 4 bucovineni, 4 ba
sarabeni, 4 regăţeni, 2 macedoneni şi un român din Valea Timoculm 
sârbesc. Intre semnatari se afla şi reprezentantul studenţilor români basa
sabeni, Vladimir Cazacliu. Declaraţia făcea mai întâi o trecere în revistă 
a luptelor şi jertfelor poporului român. Condamnând dominaţia străină 
autorii acestui act arătau că asupritorii au luat şi ultimele drepturi pe 
care le mai aveau românii. Infierând ideea federalizării monarhiei dua
liste, declaraţia critică cu fermitate pe cei care mai erau adepţii acestei 
soluţii neviabile. Mântuirea este într-o singură ţară „care urmează să 
cuprindă întreg teritoriul locuit de români de la Tisa până la Nistru ... 
o Românie a tuturor românilor"4• 

Proclamarea independenţei Basarabiei a creat peste tot în acest colţ 
de pământ românesc o atmosferă de profundă bucurie. Studentul Vla
dimir Cazacliu scria în articolul „Să ne bucurăm şi noi"5, publicat în pa
ginile ziarului „România Nouă" că „Ziua de 24 ianuarie este o zi sfântă 
pentru neamul ro:rp.ânesc din toate provinciile". Acest lucru este deter
minat de faptul că „acum s-a pus cea dintâi piatră pentru zidirea unei 
case mari şi frumoase". ,,Noi moldovenii, spunea V. Cazacliu, care sun
tem tot români, nu trebuie să stăm nepăsători in ziua aceasta când Dum
nezeu a binecuvântat unirea neamului nostru". In aceste momente, con
tinua articolul, este nevoia de clarificări, întrucât dominaţia rusă a lă
sat urme adânci; era nevoie de luciditate, clarviziune, deoarece se impu
nea, potrivit autorului articolului ,,să aleagă" cel mai larg, mai drept 
şi mai luminat drum. Acest drum ne-ar duce la unirea cu mama noastră 
adevărată, România". Realizarea unirii cu patria mamă era de fapt 
ultima etapă a unui proces complex de redeşteptare naţională a româ
nilor basarabeni. Se impunea cu necesitate înfăptuirea acestui act, în
truc{H „unde-i unire, acolo-i şi puterea, dreptatea şi fericirea. În ziua 
aceasta sfcîntă şi noi moldovenii din Basarabia să strigăm din toată inima 
curată: Tri:iiască România Nouă"6• 

Acelaşi student V. Cazacliu a _vorbit la Chişinău, în numele stu
denţilor români din Odessa la întâmpinare.a primului batalion de volun
tari venit de la Kiev. Din batalion făceau parte mulţi studenţi ardeleni 
şi bucovineni, care apoi au luat parte la luptele de la Mărăşeşti7• 

_ .i Basarabia şi basarabenii. Alcătuire, studii şi comentarii de M. Adauge şi 
Al. Furtună, Chişinău, 1991, p. 238-239; C. I. Stan, Contribu,ţii studenţeşti la Uni
rea Basarabiei cu România, 27 martie/9 aprilie 1918, ln Forum, nr. 11-12, 1993, 
p. 99. 

4 Romdnia Nouă, Chiş'inilu, nr. 8, 24 ianuarie 1918; C.I. Stan, Contributii pri
vind activitatea lui Onisifor Ghibu pentru realizarea desăvârşirii unităţii nationale 
româneşti (1.916-1918), în ActaMN, XXIV-XXV, 1887-1988, p. 761. . 

5 România Nouă, nr 8, 24 ianuarie 1918 p.1; O. Ghibu. De la Basarabia ru
sească la Basarabia românească. Analiza unui proces istoric, însoţită de 186 de 
dlilcumente, Cluj, 1926, p_ 42-43. 

" Ibidem. 
1 C. I. Stan, Contribuţii ale studenţilor romdni la Marea Unire (1916-1918), 

ln A.l.I.A., Iaşi, nr. 2, 1988, p. 299. 
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Un rol important în activizarea şi con__ştientizarea românilor basa
rabeni privind necesitatea înfăptuirii dezideratului naţional l-au avut 
studenţii. Unul dintre aceştia, VLdimir Bogoş explica într-un articol 
publicat în paginile ziarului „România Nouă" modul în care privesc ro
mânii -basarabeni idealul naţional, explicând această atitudine prin prizma 
condiţiilor vitrege în care au trăit, a influenţei nefaste a stăpânirii ruseşti. 
A fost, explică autorul, necesară intervenţia armatei rom;_îne datorită 
.,duşmanilor dinlăuntru şi mai ales din afară" pentru a ajunge la mo
mentul aşteptat de toţi românii, Unirea cu România. ,,Noi toţi, spune au
torul, trebuie să fim la înălţimea acestui moment culminant al istoriei 
noastre". In felul acesta „românii basarabeni răspundeau la chemarea 
României Mari" 8. Unirea era aş,teptată cu nerăbdare, deoarece era sin
gura cale de urmat, fiind după cum se exprima un contemporan „punc
tul culminant al sforţărilor poporului basarabean pentru a dobândi li
burtatea naţională, era ultimul act revoluţionar care trebuia să-l facă 
_pentru a-şi determina soarta"9• Unirea era de fapt un act de dreptate, 
care urma să fie _însoţi,t de măsuri concrete, de micşorarea decalajelor 
dintre diferite categorii sociale, în care majoritatea populaţiei să se 
bucure de binefacerile lui. Relevând acest lucru, V. Bogoş în articolul 
.,,Nu cu laudă să facem România Nouă", afirma următoarele: ,,Noi dorim o 
Românie Nouă nu ca să fie lux pentru intelectuali şi sărăcie pentru ţărani". 
Autorul sublinia necesitatea ridicării culturale a marii mase a populaţiei 
basarabene ţinută ani în şir în întuneric spiritual, ignoranţă şi înapo
iere. Gândul lui se îndrepta spre ţăranul :român. În felul acesta - con
-chidea el - ,,Noi dorim România Nouă ca să arătăm că, într-adevăr, sun
tem urmaşii Romei şi nu numai prin cuvinte goale şi laude proprii, ori 
prin scara altora, ci prin fapte" 10. 

In aceste condiţii, după cum este cunoscut, la 27 martie/9 aprilie 
1918, Sfatul Ţării din Basarabia format din 138 membri, aleşi _în mod 
·democratic, reprezentând toate naţionalit1:1ţile, a proclamat Unirea Re
publicii Democratice Moldoveneşti cu România pe baza unei majorităţi 
zdrobitoare. 

Opinia publică românească a primit cu satisfacţie adul din 27 mar
tie 1918. Universitatea din Iaşi a adresat la 30 martie o telegramă de 
felicitare Sfatului Ţării din Chişinău, căruia i-au fost transmise „căl
duroase urări pentru măreţul aot . . . săvfirşit pentru reîntregirea Ţărei 
:şi neamului"11. Senatul Universităţii din Bucureşti a trimis un mesaj 
asemănător, transmiţând urări Sfatului· Ţării şi guvernului basarabean . 
. Se afirma că în noile împrejurări, universitarilor români le revine o nouă 
misiune, aceea „de a contribui pcin răspândirea ştiinţei şi literaturii in 
limba naţională la deplina unificare a Basarabiei cu patra mamă"12. 

8 O. Ghibu, op. cit., p. 90-92; C. Aldea, op. cit., p. 169-1>70. 
9 S. Ciobanu, Unirea Basara.biei. Studii şi documente cu privire la mişcarea 

-_naţională din Basambia în anii 1917-1918, Bucureşti, 1929, p. XXV. 
iu O. Ghibu, op. clt., p. 241-243. 
11 Arhivele Statului Iaşi (in continuare Arh. St. Iaşi), fond Universitatea 

„A:l. I. Cuzaw, Rectorat, do.,;. 2,11918, f. 64 (Telegrama nr. 79 din 30 martie 1918 
,semn~tă N. Leon către Sfatul Ţării, Ch,işlnău). 

ii Romtinia Nouă, nr. 61, 1 aprilie 1918 p_ 1. 
lJ Arh. St. Iaşi, fond cit., t. 60. ' 
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Lupta pentru independenţă şi unitate naţională a fost continuată şi 
de către studenţii români aflaţi în străinătate. In Franţa se aflau după 
unele date, încă de la începutul războiului, 450 de tineri români care 
studiau la universităţile franceze. Mulţi dintre ei luptau ca voluntari în 
armatele aliate pe frontnl de vest. Decanul Facultăţii de drept de la 
Universitatea din Paris a hotărât înscrierea în tabloul de onoare al fa
cultăţii, alături de numele camarazilor francezi şi numele studenţilor 
români căzuţi pe câmpul de luptă. S-a constituit şi o bibliotecă care cu
prindea broşuri şi articole, fotografii şi documente ale studenţilor care 
şi-au jel'tfit viaţa pentru cauza aliaţilor. 13 . 

ln Italia, studentul Petru Borteş a lansat un apel către prizonierii 
români, cu prilejul unei cuvântări ţinute la San Gabrielle de Baricele. 
la 12 septembrie 1918. Vorbitorul a chemat pe toţi românii din Italia 
la luptă pentru eliberarea fraţilor care „aşteaptă de la noi mântuirea". 
El stăruia pentru realizarea unităţii de acţiune a românilor: ,,Fraţilor! 
Acum trebuie să ne unim unul cu altul, cu toţi să ne scăpăm 
odată de asupritorii noştri". Autorul apelului vedea în această uni
tate de acţiune, cheia înfăptuirii aspiraţiilor poporului român căci 
„numai uniţi putem apăra drepturile noastre, numai uniţi putem 
merge cu paşi repezi pe calea progresului şi a civilizaţiei" 14 . Ac
ţiunile întreprinse aveau scopul de a dinamiza românii aflaţi în Franţa 
şi Italia, mulţi studenţi de la universităţile europene, alţii -aflaţi în armata 
austro-ungară, nevoiţi să-şi întrerupă studiile, iar acum erau în lagărele 
de prizonieri franceze şi mai ales italiene. In iunie 1918, armata austro
ungară a fost zdrobită la Piave în Italia, iar in septembrie s-a spart 
frontul şi în Balcani, bulgarii depunând armele. Spre sfârşitul lunii oc
tombrie - relata studentul medicinist Nicolae Hozan aflat pe frontul 
italian, în Tirol, au apărut primele semne ale dezmembrării monarhiei 
austro-ungare. Trupele se retrăgeau de-a valma spre interiorul ţării şi 
ţinta majorităţii era Viena15. Drumul spre Viena îl evocă mulţi ani mai 
târziu şi. Emil Colbazi, fost student la medicină. Ambii relatează despre 
întrunirile ofiţerilor români sub ronducerea căpitanului Traian Popa şi 
constituirea la 31 octombrie 1918 a Senatului central al ofiţerilor şi sol
daţilor români, care şi-a asumat sarcina de a grupa în jurul şi sub con
ducerea sa „toţi ofiţerii şi toţi soldaţii (români n.n.) aflători în părţile 
de apus ale monarhiei şi pe fronturile apusene"16. In fruntea Senatului 
a fost ales căpitanul Traian Popa, iar printre membri era şi Emil 
Colbazi17. 

14 Arhiva Muzeului Naţional al Unirii Alba Iulia (în continuare Arh. Muz. 
Naţ. al Unirii, Alba Iulia), fond Marea Unire, mss nr 491, f. 1; C.I. Stan, Contri
buţii ale studenţilor români la Marea Unire. . . . p. 230. 

15 F. Marin, Medicii şi Marea Unire, Tg. Mureş, 1993, p. 173. 
16 E. Colbazi, Retrospectivă asupra evenimentelor petrecute între anii 1916-

1919, în Arh. Muz. Naţ_ al Unirii, Alba Iulia, fond Marea Unire, mss. 5715 passim; 
F. Taniac, Pentru Ardealul Românesc (Amintiri din anul 1918), Suceava 1929( 
p. 4-5. 

17 I. Ranca, Noi contribuţii documentare privind Unirea Transilvaniei cu Ro-
mânia [Senatul Militar Român Central din Viena], in R.A., nr. 3, 1987, p. 290; I. I. 
Şerb;in, Din lupta voluntarilor transilvăneni pentrw Unire: Senatul Central al ofi
ţerilor şi soldaţilor români din Viena şi Legiunea romi!nă din Praga, in Sargeţia, 
XV, 1981, p. 272-273. 
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Chiar din primele momente ale existenţei sale, Senatul central al 
ofiţerilor şi soldaţilor români din Viena a luat legătura cu Co11:Siliul 
Naţional Român Central de la Arad, pe care l-a recunoscut ca organ 
reprezentativ al tuturor românilor din Transilvania, precum şi cu Le
giunea română de la Praga, recent constituită. Conducerea Senatului a 
hotărât trimiterea ofiţerilor Petru Popovici şi Emil Colbazi la Praga, 
-cu misiunea de a aduce „la cunoştinţa regimentelor româneşti 2 şi 51 
de acolo această organizaţie a noastră şi să-i roage pentru constituirea 
analogă"18. Totodată, trimisul oficial al conducerii Partidului Naţional 
Român din Transilvania, Iuliu Maniu a iniţiat o serie de tratative în 
scopul recunoaşterii Senatului Central din Viena, atât de către naţio
nalităţile asuprite din dubla monarhie cât şi de puterile aliate victo
rioase în război19. 

La 4/17 noiembrie 1918 a avut loc la Ministerul de R.'i.zcoi din Viena, 
o şedinţă solemnă în cadrul căreia ofiţerii români au depus jurământul 
de credinţă faţă de România. Printre ei se aflau studenţii Emil Col
hazi şi Nicolae Hozan. Cu acest prilej a fost sfinţit drapelul românesc20_ 

In Viena, în scurt timp, timp, s-au concentrat peste 50.000 de ofiţeri, 
·subofiţeri şi soldaţi români21. Evocând atmosfera din Viena în acea pe
rioadă, D. D. Roşe-a, filozoful de mai târziu, relata că a fost surprins 
să audă „Deşteaptă-te române" ce se cânta pe Ring de către soldaţii 
-veniţi de pe front22. 

Aceeaşi atmosferă efervescentă domnea şi în Budapesta. In capitala 
Ungariei, colonia românească era foarte puternică, membri ei întâlnin
•du-se la sediul Fundaţiei Emanoil Gojdu unde era şi capela ortodoxă. 
-Studenţii se întâlneau în cadrul Societăţii academice „Petru Maior", 
cu vechi tradiţii culturale. La întrunirile societăţii din toamna anului 
1918, continuă să se discute obişnuitele probleme culturale şi ştiinţi
fice, dar ele iau tot mai mult caracterul unor „dezbateri politice"23. 

„Printre noi, studenţii români, slovaci sârbi, croaţi îşi amintea Emil Pop 
mulţi ani mai târziu, se dezbătea din ce în ce mai tare şi mai cu aprin
dere principiul mesianic al dreptului popoarelor la autodeterminare. 

18 Ibidem; I. Clopoţel, Revoluţia din 1918 şi Unirea Ardealuilui cu România. 
Cluj, 1926, p. 57; E. Bufnea, Formaţiile de voluntari în Transilvania, Banatul, Cri
.şana şi Maramureşul (1918-1928). vol. I, Bucureşti, 1929, p. 138. 

19 1918 la români VII, Bucureşti, 1989, p. 249, doc. 222; S. Stoica, Iuliu Maniu, 
'Cluj, 1932, p. 115; C.I. Stan, Din activitatea lui Iuliu Maniu pentru realizarea şi 
recunoaşterea internaţională a Marii Uniri (1918-1920), în Acta M.P. XVII, 1993, 
p_ 333. 

20 N. Hozan, Amintiri vieneze, in Transilvania, nr. 12, 1985, p. VI-VII. 
21 Unirea Transilvaniei cu România. 1 Decembrie 1918, Bucureşti, 1972 p. 544. 
:!J Z. Boilă, Zile Mari, 1910-1920. Note. Impresii. Amintiri, Cluj, 1967, mss .• 

p. 300 in Arhiva Muz. Naţ. Ist. Trans. Cluj-Napoca, fond Boilă, nr. inv. M. 2349/1; 
D.D. Roşca, Excelsior, în C. Dumi,trescu, Să crezi în ceasul de dreptate. Liceeni, 
studenţi şi profesori în amfiteatrele Marii Uniri, Cluj-Napoca, 1994, p. 101. 

ZJ D. Antal. Societatea Petru Maior în ultimul an de funcţionare la Buda
pesta, în Almanahul Societăţii academice „Petru Maior", Cluj, 1929, p_ 117; E. Glo

,dariu, Contribuţia Societăţii „Petru Maior'" la mişcarea cultural-naţională şi poli_ 
tlcă a românilor din Austro-Ungaria. tn ActaMN. XIV. 1977, p. 519. 
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Vânam cu patimă orice zvon ce prevestea lmplinirea visurilor noastrE 
şi îl comentam cu urale şi lacrimi"24. 

Mulţi studenţi vor lua parte la lucrările Parlamentului din 18 oc
tombrie 1918 şi vor primi cu entuziasm declaraţia de autodeterminare 
prezentată de_ Al. Vaida-Voevod25. I. Iovin relata mai târziu despre im
pactul pe care l-a avut aceste evenimente asupra tinerilor universitari. 
,;consfătuirea de la Oradea din 12 octombrie - spunea el - şi citirea. 
in 18 octombrie în parlamentul maghiar, a declaraţiei redactate cu acel 
prilej, cu privire la hotărârea naţiunii române din Transilvania de a se 
dezlipi de Ungaria şi a~i făuri propriul său destin a constituit pentru 
noi, tinerimea universitară română din capitala Ungariei, o chemare la 
luptă, la o integrare în viaţa clocotitoare a părinţilor noştri, care sim
ţeam că sânt capabili de cea mai grandioasă manifestare de voinţă şi de 
forţă de care s-a învrednicit vreodată neamul nostru"26. 

Ca urmare a prezentării în parlament a declaraţiei amintite, la con
sfătuirea din 22 octombrie, membri Societăţii „Petru Maior" hotărăsc 
redactarea şi tipărirea unui apel către poporul român, pentru ai fact' 
cunoscut dreptul său de a-şi alege propria oale de dezvoltare. Apelul 
conţinea o înflăcărată chemare adresată poporului român pentru reali
zarea unităţii naţionale: .,Ceasul mult dorit a .şi sosit, e vorba acum 
să-l ştim folosi". După prezentarea situaţiei populaţiei româneşti din 
Transilvania şi sublinierea dorinţei de unitate naţională „moştenită cu 
sfinţenie din moşi strămoşi", în încheiere se afirmă din nou năzuinţa 
spre realizarea ei: ,,Vrem să ne unim cu toţii, cu cei care sunt de un 
neam şi de o limbă cu noi"27. Apelul a fost prezentat fruntaşilor poli
tici români de o delegaţie de studenţi din cadrul societăţii, în frunte 
cu Dumitru Antal. Erau prezenţi Şt. Cicio Pop, Al. Vaida, Vasile Goldiş 
şi Aurel Vlad. Vasile Goldiş a propus amânarea lansării apelului, ne
considerând momentul oportun, cerându-le în schimb să organizeze, în 
colaborare cu studenţii din Cluj, echipe a căror menire era aceea de a 
informa populaţia românească din Tranilvania asupra conţinutului ape
lului28. Pentru a lua legătura cu tinerii transilvăneni, studenţii Dumitrt1 
Antal şi Ion Chinezu au primit ajutoare băneşti în vederea deplasării 
la Cluj. Aici ,tinerii universitari lăsaţi la v::itră datorită invalidităţii sau 
reveniţi din prizonierat au reluat l~ăturile dintre ei şi cei ce rămă
seseră acnsă. In cadrul întâlnirilor ţinute după putinţă, pe rând, în lo
cuintele unora dintre ei (0. Utalea, A. Tripa) studenţii se arătau a :fi 
dornici de a organiza acţiuni politice concrete. ,.Ne frământam tot mai 
mult în dorinţa de a activa în mod pozitiv pentru realizarea idealului 
naţional", scria Emil Dandea, unul dintre conducătorii tinerilor clu
jeni29. La una dintre întâlniri s-a hotărât luarea legăturii cu conducerea 
Partidului Naţional Român pentru a oferii acestuia serviciile studen-

24 E. Pop. Suflet şi adevăr, în C. Dumitrescu. Din lunga timpului bătaie. Anul" 
1918 în amintirile unor martori oculari, Cluj-Napoca, 1978, p. 29-30. 

2:i D. Anta-I, l.c.; E. Glodariu, l.c 
zr; V. Mc1rin. op. c.'t., o. 181. 
u D. Antal, op. cit., p. 82, 83; E. GICJdariu, l.c. 
28 TbirfC'm. , 
:l!I E. Dandea. J\1L~cările studentcşti din anul 1918, tn Almanahul societiiţil oca

demi,-e "Petru MaiorN, Cluj. .1929,. p, 88. 
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ţimii clujene. Cinci dintre tineri, ale căror posibilităţi materiale per
miteau suportarea cheltuielilor unei călătorii la Budapesta, au fost de
legaţi să expună fruntaşilor partidului năzuinţele şi planurile lor con
crete de acţiune. La 15 octombrie 1918, cei cinci reprezentanţi: Octavian 
Utalea, Ghe. Trif, Simion Rusu, Gheorghe Mureşan şi Traian Chiril<:-anu 
au luat drumul Budapestei, fiind întâmpinaţi cu multă căldură la cartif'
rul general al fruntaşilor români de la hotelul Jăgerhorn. Discuţiile 
purtate în special cu Al. Vaida-Voevod s-au dovedit a fi fructuoase- şi 
s-au concretizat în câteva hotărâri: organizarea unei propagande sc1s
ţinute în vederea unui eventual plebiscit, strângerea legăturilor dintre 
tinerii transilvăneni şi menţinerea permanentă a contactului cu Partidul 
Naţional Român30. Delegaţia clujeană a intrat în legătură şi cu câţjv:.. 
studenţi de la „Petru Maior" (Ioan Steer, Gheorghe J:>ăcurar, Eugen Ni
coară, Dumitru Antal) informându-i despre discuţiile purtate şi hot.;
rârile luate. Tot acum au copiat textul declaraţiei ce urma să fie citită 
în parlament cu scopul de a o răspândi în cazul în care ea nu ar fi fost 
publicată31 . 

In fruntea acţiunilor ce se desfăşurau la Oluj era adv. Amos Frâncu. 
Cu· impetuozitatea ce-l c-aracteriza şi având convingerea că din Cluj t.IT'

buie pornită mi.şcarea, lansează în 28 octombrie, un manifest de cht'
mare la organiz,are pentru a participa „la unirea tuturor românilor"32• 
La 30 octombrie, tinerimea universitară, întrunită la internatul Petran 
şi apoi, a doua zi, în localul băncii „Economul", sub conducerea lui 
Amos Frâncu hotărăşte împreună cu ofiţerii şi intelectualii prezenţi, 
instituirea administraţiei româneşti la Cluj, înfiinţarea consiliului şi 
gărzii naţionale33 . In 2 noiembrie, la sediul „Economului" în prezenţa 
a peste 200 participanţi: ofiţeri, intelectualiL studenţi s-a hotărât să 
se centralizeze toate acţiunile pentru întreaga Transilvanie în capitala 
sa faptică" cum se preciza în manifestul lansat şi au decretat înfiinta
rea .. Senatului Naţional Român din Ardeal", ca organ al Consiliului din 
Arad3~. Cele hotărâte au fost difuzate printr-un Manifest care a fost 
prezentat a doua zi, 3 noiembrie, în faţa unei mari adunări ce a întărit 
măşurile preconizate. ,,Ziua libertăţii se apropie. Zorile s-au ivit! -
se spunea în manifest. Soarta naţiunii române în miîna ei rămâne f)<-'n
tru toate veacurile dacă vom şti să ne impunem dreptul şi voinţa ... "35. 

Cele şapte puncte ale Manifestului care au devenit hotăr,1rea adunării 

30 ldPm, op. cit., p. 88, 89; N. Cordoş, E. Glodariu. Aspecte ale activit:'iţU stu
denţimii româneşti din monarhia austro-ungară pentru realizarea unităţii naţionale 
(1900-1918), în Ziridava, VI, 1976, p. 2.18. 

:Jll Idem, op. cit., p. 89; Al. Vaida Voevod scrie în Memorii că s-a făcut fără 
ştirea lui copiert•a declaraţiei (A. Vaida Vocvod, Memorii. vol. I, c;-uj-Napoca, 1991. 
p. 130. 

3i Arhivele Statului Cluj-Napoca, fond Gărzile :tiaţionale clin 19:18 (în conti
nuare Arh. St. Clu_f, fond G.N.), nr. 113: Şt. Pascu, Marea Adunare Natională de la 
Alba Julia, Clui. 1968. p. 332; D. Com~a. R Ardevan, Senatul Naţional Român din 
Ardeal (IJ, în ActaMN. XX, 1983, p. 648, 653-651. 

SJ E.A. D:inde1. op. cit., p. 89-90; N. Corrloş, E. Gloclariu, o:,. cit., p. 2:l13. 
:i4 Arh. St. Cluj, fond G.N., nr. 32 (Manifestul „Senatul (Sfatul) Naţionnl Ro

mân din Ardeal. Secţia Consiliului Naţional Român"; D. Comşti. A. Ardev,v,. 
<'p. cit., p. 654-655. 

::s Ibidem. 
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exprimau dElrinţa tuturor participanţilor ca „naţiunea independentă ro
mână să-şi croiască singură soarta„ rezervând exclusiv adunării naţionale 
suverane hotărârea asupra aşezării viitoare de stat a întregului popor 
român"36. Au fost aclamaţi în fruntea Senatului, dr. Amos Frâncu, ca 
preşedinte şi dr. Emil Haţieganu, ca vicepreşedinte. Din biroul executiv 
format din 14 persoane făcea parte şi Emil Dandea, reprezentantul ti
neretului universitar37 . Tot acum s-au pus şi bazele Gărzii naţionale 
române. Evocând evenimentele multi ani mai târziu, Elie Dăianu rela
tează cum având nevoie de un steag tricolor pentru adunare s-a dus şi 
l-a scos dintr-un cotlon al bisericii Bob. Steagul a fost apoi preluat de 
un grup de studenţi (vreo 50-60) care l-au purtat pe stradă până la 
sala adunării, pentru ca apoi să fie arborat pe sediul băncii „Economul, 
devenit şi sediul Senatului Naţional Român din Cluj38. Şi la Blaj, în 
4 noiembrie 1918, constituirea consiliului naţional a prilejuit o adevă
rată manifestaţie naţională. Din garda naţională care dimineaţa la ora 
10, a defilat pe străzile oraşului făceau parte mulţi teologi şi studenţi39 • 

Odată cu constituirea la 30 octombrie 1918 a Consiliului Naţional 
Român Central cu sediul la Budapesta şi apoi din 2 noiembrie la Arad, 
întreaga mişcare a românilor transilvăneni a primit un caracter orga
nizat, coordonat de Consiliu, iar oficiosul „Românul" a devenit princi
pala lui tribună. 

Tinerii universitari din Budapesta au recunoscut într-un apel pu
blicat în „Românul" competenţa Consiliului Naţional Român ca for 
conducător, arătând că el era „unicul organ . . . îndreptăţit să cârmu
iască soarta naţiunii române" şi se pun în serviciul lui hotărâţi să aducă 
orice sacrificiu pentru binele neamului. Cu acest prilej ei adresează o 
înflăcărată chemare tinerimii române de a da tot sprijinul noului or
ganism politic.40. Laurenţiu Luca se adresa Consiliului Naţional Român 
Cent~al în numele studenţilor din Budapesta, asigurându-i că ,,în tine
rimea budapestană vor avea tot sprijinul, fiind ea hotărâtă la toate". 
Cere însă ca, Consiliu „să nu mai întârzie şi să păşească pe faţă, organi
·zând toate ţinuturile locuite de români"41. 

Tot acum, la 18/31 oct. 1918 studenţimea română din Oradea a ela
borat o declaraţie prin care îşi exprima adeziunea la „toate hotărârile" 
P.N.R., şi se angajau să execute dispoziţiile acesteia insistând pentru 
,,grabnica întrunire a Adunării Naţionale". Şi-au mai declarat apoi, 
-solidaritatea cu acţiunile studenţilor de la Budapesta, precum şi cu cele 
:ale „fraţilor din Bucovina"42. Declaraţia a fost reruată în 7 noiembrie, 
conţinutul ei fiind întregit. In numel~ studenţilor orădeni este adresată 

:E Arh. St. Cluj, l.c.; Şt. Pascu, op . .cit., p. 340; N. Cordoş, E. Glodariu, op. cit., 
p_ 238. 

:J7 Arh. St. Cluj, l.c.; D. Comşa, R. Ardevan. op. cit., p. 650. 
3t! E. Dăianu, Toamna clujeană, în C. Dumitrescu, Din lunga timpului bă

taia ... , p. 179-180. 
:lll C. Ştirban, V. La.seu, Consiliul Naţional Rom4n din Blaj (1918-1919), vol. 

U, Cluj-Napoca, 1988, p. 132. 
4ll N. Cordoş, E. Glodariu, op. cit., p. 239. 
41 Unirea Transilvaniei cu România • .. , p. 566. 
cri I. Popovici ş.a., 1918. Bthorul în epopeea Unirii. Documente, Oradea, 1978. 

p. 115-116, doc. nr. 27; V. Faur, I. Popovici, Societatea culturală Dacia Traiană a 
studenţilor romani din Bihor (1918-1919), în Crtsta. X, 1986, p. 496. 
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Consiliului Naţional Român Central dorinţa lor de a se hot[irî c,ît mai 
repede „Unirea Ardealului şi Bucovinei cu România"43• In Consiliul 
Naţional din Oradea şi Bihor, constituit la 3 noiembrie a intrat şi un 
reprezentant al tinerimii universitare: dr. Valer Mărcuş44• 

Până la stabilirea legăturilor dintre Consiliul Naţional Român Cen
tral şi celelalte consilii naţionale, Senatul Naţional din Cluj în primele 
zile ale lunii noiembrie a organizat şi îndrumat mişcarea naţională din 
părţile nordice ale Ardealului şi Munţii Apuseni45• Astfel, la 4 noiembrie
s-a început „organizarea provincieiu, echipe de tineri studenţi pornind 
spre oraşele transilvănene pentru a răsp,îndi proclamaţia lansată la Cluj 
şi a participa la organizarea altor consilii naţionale locale. Echipele s-au 
îndreptat spre Gherla, Dej, Munţii Apuseni, Reghin şi Tg. Mureş46• Stu
denţii Traian Chirileanu, A. Dumitra.ş şi G. Ursace au mers cu pro
fesorul E. Haţieganu mai inUH la Gherla unde au fost primiţ1 de epis
copul I. Hossu, apoi la Dej unde au întâlnit pe Theodor Mihali, Al. 
Vaida şi L. Micşa. La Bistriţa a fost trimis caporalul Cornel Ordace, 
student şi el, iar Emil Dandca a fost trimi's în Munţii ApusenJ, mai 
întâi la Turda. Dumitru Antal şi Ion Chinezu abia sosiţi de la Buda
pesta, au plecat primul la Reghin, iar al doilea la Tg. Mureş. La Re
ghin, D. Antal a vorbit mulţimii adunate fiind zi de târg, cerându-le 
să treacă imediat la alcătuirea consiliilor şi gărzilor naţionale47 • La 
rândul său, studentul Ion Chinezu a luat parte la adunarea de consti
tuire a Consiliului Naţional din Sântana de Mureş în ziua de 17 nov. 
1918, find ales în funcţia de secretar48. Mulţi studenţi s-au pus astfel în 
slujba cauzei unirii. Ioan Jovin, medicinist la Budapesta s-a întors în 
Arad, oraşul natal şi s-a înscris în garda naţională fiind însărcinat cu 
„-centrala telefonică" a Consiliului Naţional Român, care îşi avea sediul 
în casa preşedintelui acestui organism, Ştefan Cicio Pop. ,,Până la ple
carea spre Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia - relata I. Iovin 
- cu mici intermitenţe am servit ziua şi noaptea la acest aparat, culcat 
fiind pe un pat de campanie, primind şi transmiţând comunicări cu 
caracter istoric. Eram ... un fel de dispecer al Consiliului Naţional Ro
mân, care printr-un singur aparat telefonic trebuia să transmit îndru
mări şi ordine în toate părţile Transilvaniei, să primesc şi să înregistreaz 
rapoarte şi ştiri din Budpesta şi Viena, un noian întreg de informaţii 
şi comunicări, toate legate de pregătirea marelui eveniment de la I 
Decembrie 1918"49. Tot el mai relatează că primea personal poşta adusă 
de curieri din oraşele şi satele mai mari. Curierul din Bihor era tot un 

o Ibidem. 
41 V. Faur, I. Popovici, l.c. 
4~ Arh. St. Cluj, fond cit., doc. 79, f. 1-5; D. Comşa, R. Ardevan, op. cit.~ 

p. 652. 
46 E. A. Dandea, op. cit., p. 91. 
47 M. Sora, L. Mircea, Documente şi mărturii privind Unirea Transilvaniei 

cu România - 1 Decembrie 1918 în zona Reghinului, fn Marisia, III, 1978, p. 369. 
48 I. S. Nistor. Contribuţii mureşene la Marea Unire din 1918, Cluj-Napoca, 

1981, p. 174, doc. XVIII. 
4~ I. Iovin, Drumul la Alba Julia n-a fost o călătorie oarecare ci marşul 

triumfal al unui popor ce îşi cucereşte libertatea, in Familia nr. 11, noiembrie 1988, 
p. 6-7. 
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student, Maliţa, tatăl apreciatului scriitor, filozof şi diplomat de mai 
ulrziu, M. Maliţa5o. 

In aceste momente de mare efervescenţă revoluţionară a avut loc 
La Iaşi, în 22 oct./4 nov. 1918 o mare întrunire studenţească unde s-a 
hotărât desemnarea unui comitet reprezentând studenţi din toate cen
trele universitare şi având în frunte pe Grigore T. Popa. Studenţii au 
invitat la această manifestaţie oameni de cultură, profesori, învăţători, 
preoţit pe toţi cei care vroiau să .. desăvârşească opera pentru care atâta 
sânge s-a vărsat". Moţiunea votată cu acel prilej cerea cu fermitate 
împlinirea voinţei neamului românesc: ,,Unirea politică naţională a tutu
ror românilor într-un singur stat independent"51 . Intrunirea s-a încheiat 
cu un miting, unde au vorbit reprezentanţii tineretului studios din pro
vinciile istorice româneşti: Moldova, Transilvania, Basarabia, Bucovina 
şi Muntenia. 

La rândul lor, studenţii bucureşteni au lansat un apel la începutul 
lunii noiembrie 1918 pentru refacerea ţării şi a capitalei, chemând stu
denţii „pentru repararea ruinelor şi sădirea pe alte temelii a României 
întregite", înfăptuindu-se astfel prin lupta întregului popor" a celui mai 
sffmt din visurile neamului: unirea tuturor românilor"52. In acelaşi timp, 
ei au pregătit întâmpinarea cum se cuvine a trupelor franceze în Bucu
reşti, aflate sub comanda generalului Berthelot, fostul şef al Misiunii 
militare franceze în România, un mare prieten al poporului român. O 
delegaţie studenţească a mers la Ministerul Afacerilor Externe cu scopul 
de a lua legătura cu autorităţile guvernamentale române pentru a stabili 
detaliile organizatorice necesare. Pentru buna desfăşurare a festivităţilor 
s-a creat un comitet de acţiune din care făceau parte studenţi ai facul
t,1ţilor de ştiinţe, drept, farmacie, medicină, teologie, drumuri şi poduri. 
Preşedinte al acestui organism a fost ales Luciu Stănculescu, reprezentat 
al centrului studenţesc. Totodată, un grup de studenţi a mers la Mi
nisterul de Interne, unde reprezentantul lor, Vasile V. Haneş a luat legă
tura cu colonelul Rosetti. Tot ei intenţionau şi tipărirea sub egida 
Comitetului studenţesc a unei foi în limba franceză care să reliefeze im
portanţa momentului53• Aceste pregătiri nu au fost zadarnice, deoarece 
trupele aliate au fost primite cu entuziasm. Cu acest prilej, o delegaţie 
de profesori în frunte cu prorectorul Universităţii din Bucureşti, Ioan 
Bogdan a înmânat comandantului unităţilor Antantei un mesaj către 
Franţa şi aliaţi54• Peste câteva ziJle, profesorii universitari aflaţi în capi
tală au semnat o adresă omagială destinată Universităţii din Paris, ală
turi de un pergament comemorativ, exprimând întreaga gratitudine a 
universitarilor bucureşteni pentru contribuţia Franţei la eliberarea po
poarelor aflate sub stăpânirea germană55 . 

Sărbătorirea a 317 ani de la moartea lui Mihai Viteazul a prilejuit 
studenţimii române exprimarea, din nou, a dorinţei de unitate naţională. 

~u Ibidem. 
~1 Arh. St. Iaşi, fond cit., dos. 7 /1918, f. 75. 
52 Universul, nr. 4, 4 noiemhrie 191'8, p. 1 
58 Steagul, nr. 193, 1 noiembrie 1918, p. 3; C. I. Stan, Contribuţii ale studen

ţilor Universităţii din Bucureşti la unirea Transilvaniei cu Romdnia (1914-1916}, 
in 60 de ani de la făurirea statului naţional unitar romdn, Bucureşti, 1978, p. 149. 

5-1 lndreptarea, nr. 171, 21 noiembrie 1918, p. 1. 
:l5 Izbdnda, nr. 28, 26 noiembrie 1918, p. 2. 
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La Bucureşti, studenţii au organizat o grandioasă manifestaţie. După un 
scurt serviciu religios, cei prezenţi s-au îndreptat spre statuia primului 
realizator al unirii tuturor românilor, unde a avut loc o adunare come
morativă. Din partea cadrelor didactice a vorbit profesorul Bogdan Duică, 
în timp ce doctorandul Vasile Haneş şi Dimitrie Dimăncescu au reprezen
tat studenţii. Vorbitorii au evidenţiat personalitatea lui Mihai Viteazul, 
subliniind importanţa istorică majoră a unirii din 1600, arătând că acum 
este un nou şi poate unic prilej pentru înfăptuirea unităţii naţionale 
depline şi reeditarea în alte condiţii istorice a faptei măreţe a ilustrului 
domnitor56. 

Festivităţile găzduite de Iaşi şi dedicate comemorării marelui voevod 
s-au desfăşurat în ziua de 8 noiembrie 1918 şi au avut o încărcătură emo
ţională deosebită. Dimineaţa a avut loc un Te Deum în catedrala me
tropolitană în prezenţa unui numeros public, iar după amiaza a avut loc 
-o adunare festivă în sala Teatrului Naţional. Vorbitorii, între care amin
tim pe profesorul Alexandru Lapedatu, cunoscut istoric, dr. Nicolae Bă
lan, viitor mitropolit al Transilvaniei, Bodnărescu, delegatul Bucovinei 
-şi generalul Petala, reprezentantul armatei au prezentat figura şi fap
tele marelui voievod. Celebra actriţă Marioara Ventura a recitat ver
suri cu conţinut naţional, iar un cor studenţesc a intonat cântece pa
triotice. In aceeaşi zi, în aula Universităţii, profesorul Nicolae Iorga a 
rostit conferinţa „Politica lui Mihai Viteazul. Originile şi însemnătatea 
.ei actuşlă", în prezenţa membrilor guvernului, a corpului diplomatic, 
profesorilor şi studenţilor, a unui numeros public. Oratorul a înfăţişat 
meritele marelui domnitor în apărarea independenţei naţionale, în rea
lizarea, pentru scurtă vreme, a unirii tuturor românilor. Marele istoric 
a subliniat însemnătatea ei prin prisma evenimentelor care se derulau 
în acele zile, apreciind că există condiţii favorabile reeditării faptelor ma
relui unificator de ţară52. 

La 11 noiembrie I 918, din iniţiativa studenţilor şi profesorilor uni
versitari ieşeni: A. D. Xenopol şi Xenofon C. Gheorghiu s-a hotărât săr
bătorirea „eroului de la Mărăşeşti", generalul Eremia Grigorescu, remi
terea acestuia a sabiei de onoare şi a unui album comemorativ58. 

In această vreme şi Bucovina, era zguduită de evenimente revoluţio
nare. Studenţii de la Universitatea din Cernăuţi, majoritatea membri ai 
Societăţii „Junimea" fie au luptat sub stegul pajurei împărăteştii, fie 
-căzând prizonieri au intrat în lagărele din Rusia şi Italia, formând mai 
apoi legiunile rom1:îneşti59 . Cei rămaşi acasă au acţionat alături de cei
lalţi fruntaşi români pentru realizarea unirii. Aşa îi g{1sim pe Dorime
<lont Popovici şi George Jemina alături de Iancu cavaler de Flondor în 

:Iii Idem, nr. 12. 9 noiembrie 1918, p. 2. 
51 Arh. St. Iaşi, fonci cit., dos. 3/1918, f. 74-75. 
oH Idem, f. 76; BAR, Secţia M'.-6, Corespondenţă N. Iorga, vol. 271/1917-1918, 

i. 533. 
a!I Au fost în lagărele din Rusia şi Italia: Nicu cava:ler de Flondor, Octavlrtn 

î'arnavschi, Vasile Sauciuc, Nicolae Cârlan, Claudiu Isopescu, în lagărul de la 
Comoldoli - Italia reprezintă pe cei 117 ofiţeri români aflaţi in lagărele Italiei 
ln cadrul „Comitetului de acţiune ale românilor din Transilvania, Banat. şi Bu
covina" organizat în 19 iunie HHB la Roma (A. Popa, Contribuţia Societăţii aca
demice „Junimea" din Cernăuţi la făurlrea României Mari, in Revista Istorică, 
,u·. 1-2, ian.-febr. 1994, p. 1:19-120. 124. 
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organizarea Consiliului Naţional al rom{milor din Cernăuţi. sau pe Va
sile Bodnărescu îndeplinind o misiune importantă la Iaşi60 . Vor fi pre
zenţi, de asemenea, la 15/28 noiembrie 1918, când Adunarea Naţionalc'i 
întrunită în Palatul Metropolitan din Cernăuţi a proclamat în unanimi
tate Unirea Bucovinei cu România61 . Acest act istoric a fost salutat de 
întregul popor român, inclusiv de studenţi. Universitatea din Iaşi a trimis 
o scrisoare de felictare lui Iancu de Flondor, preşedintele Consiliului Na
ţional Român şi al Adunării Naţionale in care era prezentată bucuria ne
mărginită faţă de proclamarea „Unirii Bucovinei cu ţara mamă recon
stituind astfel patria lui Ştefan cel Mare"62• In răspunsul său, Iancu de 
Flondor mulţumea „onoratului corp al profesorilor, falnicului şi vechiu
lui centru de cultură moldovenească", pentru urările adresate, reafir
mând dorinţa fierbinte" să trăiască, să crească şi sfi inflorească scumpa 
noastră patrie mamă"63 • 

In paralel, studenţii din România au întărit legăturile cu românii 
transilvăneni , cu colegii lor români din Cluj, Budapesta şi Viena. Aici,. 
evenimentele se precipitau, iar în tumultul revoluţionar, tineretul studios 
se afla în primele rânduri. Relevând acest lucru, Emil _Dandea scria 
peste mai bine de un deceniu următoarele: ,,In tot decursul revoluţiei,. 
studenţimea fie în Cluj, fie împrăştiată la vatră a stat în mod natural 
în liniile prime ale celor ce pregăteau marile evenimente. De multe 
ori - mai ales în provincie - trebuia să lupte cu (prudenţa) celor mai 
bătrfmi spre a constitui consilii naţionale, gărzi şi a impune arborarea 
drapelului naţional pe edificiile publice, în semn că a sosit dominaţia 
românească "64 

Un exemplu în această direcţie l-ar putea constitui următorul inci
dent petrecut la şedinţa Consiliului Naţional Rom.în din Arad, în 15 
noiembrie 1918. Un grup de tineri, în majoritate studenţi, în frunte cu 
adv. Iustin Marşieu a pătruns în sala de şedinţe <'er{md Consiliului să 
proclame de urgenţă unirea Ardealului cu România. Purtătorul lor de 
cuvânt le-a spus pe un ton mustrător că „nu mai este timp de per
tractări şi tergivers{1ri", că „lumea şi-a pierdut răbdarea" şi „aşteaptă nu 
vorbe ci fapte" de la Consiliul Naţional65. Vasile Goldiş a încercat cu 
mult tact să risipească situaţia stânjenitoare creată, arătându-le că în
ţelege entuziasmul foarte explicabil Ja vârsta pe care o aveau, dar uni
rea nu se putea proclama din acea sală; ea trebuie să exprime voinţa 
întregului popor în cadrul unei mari adunări naţionale şi reprezentative 
undeva într-o localitate istoric[166. 

Manifestul studenţilor de la Budapesta, a celor de la Oradea, ca şi 
intervenţia tinerilor de la Arad dovedeşte nu numai dorinţa de acţiune 

00 A. PQPa, op. cit., p. 121. 
til I. Nistor, Istoria Bucovinei, Bucureşti ·1991, p. 393-395. 
u:! Arh. Iaşi, fond cit., dos. 1/1918, f. 277 (Telegrama nr. 708 din 1 Decem

brie 1918, semnată rector N. Leon către Consiliul Naţional de la Cernăuţi); D_ 
Ivănescu, Unirea în documente ieşene, în AIIA, nr. 2, 1918, p. 262. doc. 11. 

l.:I Arh. St. Iaşi, fond cit., dos. 1/1918, f. 278 (Telegrama nr. 990 din 28 de
cembrie 1918, semnată Iancu Flondor către rectorul N. Leon). 

6-l E. A. Dandea, op. cit., p. 85-87; Marea unirea a românilor în izvoare na.
rative, edita-tă de Stelian Neagoe, Bucureşti, 1994, p. 737, 

65 z. Boilă, op. cit., p. 308. 
66 Idem, op. cit., p. 309. 
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imediată manifestată de tineri, dar reflectă o situaţie reală, o încetineală 
manifestată în luarea unor hotărâri . vitale în cadrul C.N.R.-ului67, vre
murile cerând decizii promte. Memorialistul Zaharia 'Boilă relata că această 
intervenţie a tinerilor i-a determinat se pare pe membri Consiliului să ia 
decizia de a convoca Adunarea Naţională la Alba Iulia68• În asemenea 
împrejurări la 7 /20 noiembrie se dă publicităţii chemarea către poporul 
român pentru a participa la Marea Adunare Naţională, la plebiscitul care 
avea să decid{1 soarta Transilvaniei: ,,Istoria ne cheamă la fapte ... Na
ţiunea română din Ungaria şi Transilvania are să-şi spună cuvântul său 
hotărâtor asupra sorţii sale şi acest cuvânt va fi respectat de lumea 
întreagă"69 , sublinia chemarea. Regulamentul publicat odată cu apelul 
prevedea participarea la Alba Iulia şi a reprezentanţilor tinerimii uni
versitare" prin câte doi exmişi ai săi'170• 

In vederea alegerii delegaţilor pentru adunarea naţională, studentul 
medicinist, Laurenţiu Luca, în numele studenţimii universitare, lansează 
la Arad, în 22 noiembrie, un apel adresat tinerimii universitare din Bu
dapesta. ,,Marele Sfat al naţiunii române ne chiamă să ne spunem cu
vânt1:1l prin doi delegaţi ai noştri, la adunarea naţională convocată la 
Alba Iulia ... Cu vigurozitatea tinereţii să dăm tot sprijinul Marelui Sfat 
al naţiunii române pentru realizarea idealului nostru: Unirea tuturor 
Românilor" 71 . In continuare se cerea studenţilor, dată fiind răsfirarea lor 
,,pe la vetrele părinteşti" unde plecaseră mânaţi de dragostea şi dato
ria" ce o aveau „faţă de neamul românesc", să aducă la cunoştinţa vice
preşedintelui Consiliului Naţional Român din Budapesta, Moise Baltă, 
dorinţa lor privind alegerea celor doi delegaţi. ,,La Alba Iulia, spunea 
apelul în încheiere_. mergem cu toţii ca la adunarea naţională în falangă 
închegată împreună cu fraţii universitari din ceielalte centre să dăm 
dovadă în faţa lumii că suntem fii demni ai naţiunii române ... 11 72. 

Tinerimea universitară aflată la Budapesta s-a întrunit la 12, 25 no
iembrie 1918 în adunarea electorală şi au ales din partea Societăţii „Petru 
Maior" pe Gheorghe Popovici şi Traian Popbvici, iar ca supleantă, re
prezentând studentele române, Re Veturia Leucuţia. In cazul în care pre
şedintele societăţii, D. Antal ar fi participat la adunare, unul din dele
gaţi urma să-i predea mandatul73. Delegaţii aleşi au primit câte o îm
puternicire, ,,Credenţional" din partea alegătorifor74. 

67 Atitudinea lui Amos Frâncu demonstrează acelaşi lucru. Nu are răbdare 
să aşt,epte hotărârile prea încete ale C.E. al P.N.R. şi trece la acţiune în 28 CJIC
tombrie 1918 (vezi şi E. A. Dandea, op. cit., p_ 88). 

6H Z. Boilă, op. cit., p. 310. 
6!J Chemare la Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia, in Românul, nr. 

11, 8/21 noiembrie 1918, p. 1. · 
70 Idem. 
71 Românul, nr. 12, 10/23 ianuarie I918, p. 2. 
72 Idem. 
IJ Arh. Muz. Naţ. al Unirii, Alba Iulia, fond cit., vol. I, p. 985, 986, 987 (Pro

ces verbal al adunării Societăţii ,,Petru Maior" din 12/25 noiembrie 1918); N. Cor
doş, E. Glodariu, op. cit., p. 240. 

74 Credenţionale aparţinând delegaţilor universitari români din Budapesta, 
reprezentanţilor Societăţii „Petru Maior", ale reprezent.antei studentelor din Bu
dapesta, în Arh. Muz. Naţ. al U.urii, Alba Iulia, fond cit., vol. I, p. 989, 991, 341, 
343, 933; Marea Unire de la 1 decembrie 1918, Bucureşti, 1943, p. 57, 65. 
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Adunări pentru alegerea de delegaţi au avut loc şi în alte şcoli su
perioare din Transilvania. Astfel, în şedinţa electorală a studenţilor de 
la Academia de drept din Oradea, din 11/24 nov. 1918 sunt aleşi doi de
legaţi: Nerva A. Jercan şi Nerva Traian Cosma75, iar „Societatea tineri
mii studioase române din Lugoj" întrunită la 14/27 noiembrie 1918, 
incre<iinţează mandatele tinerilor, Vasile Mircu şi Victor I. Ioviţia76. Tri
mit, de asemenea, delegaţi studen_ţii .de la institutele teologice din Tran
silvania: Ştefan Miu şi Emil Petrovici din partea „Societăţii studen
ţilor de la Institutul Teologic gr. ort. român din Arad"; Laurenţiu Maxi
milian şi Romulus St. Ittu din partea studenţimii de la Institutul Teo
logic din Sibiu; Octavian Hodârnău şi Ion Pintea din parte::i „Societăţii 
I. Micu Clain" a teologilor din Blaf7. 

Universitarii români din Cluj, întruniţi în 27 noiembrie 1918, de
leagă la adunarea de la Aiba Iulia pe Emil Dandea şi Virgil Marian78, 

Primul avea şi sarcina de a citi la Alba Iulia o cuvântare al cărei text 
fusese aprotat la întrunirea in care a fost ales ca reprezentant al tinerimii 
studioase clujene. Cuvântarea însă, nefiind înscrisă în programul oficial 
al adunării a fost tinută de către Emil Dandea la întâlnirea tuturor stu
deneţilor de la ho~:ul Europa din Alba Iulia. Delegatul studenţilor clu
jeni a subliniat în vorbirea sa dreptul populaţiei româneşti transilvănene 
la „organizarea, orânduirea destinelor, precum şi la fixarea cadrelor" în 
care avea să se dezvolte. Vorbitorul a declarat că tinerii studenţi recu
noşteau ca singur organ autori7at să vorbească în numele românilor tran
silvăneni Consiliul Naţional Român Central şi sprijineau „cu trup şi su
fdet" unirea cu România79. 

Studenţii români din Viena, ca şi cei organizaţi in Societatea „Ro
mânia Jună" îşi deleag.1 reprezentanţii cu ocazia adunării generale a tu
turpr universitarilor români din Austro-Ungaria, care a avut loc la Alba 
Iulia, în 30 noiembrie 1918. Au fost designaţi Ludovic Totu şi Ştefan 
German, din partea studenţimii universitare şi Nicolae Voicu şi Virgil 
Solomon din partea Societăţii „România Jună"80• Tot cu această ocazie, 
studenţii de la Universitatea Tehnică din Budapesta au ales să-i repre
zinte pe Andrei Crăciun şi Iosif Lobonţiu81 , iar cei de la Şcoala Superi
oară de Silvicultură din Sehemnitz (Banska Stiavnica) au încredinţat 
mandatul lor, lui Vizantie Murgu şi _Ştefan Bormuz82. 

Drumul parcurs de delegaţi spre Alba Iulia a fost plin de însufle
ţire. Studentul pe atunci, medicul de mai târziu, dr. Ioan !ovin, con-

,~ Arh_ M-uz. Naţ. al Unirii, Alba Iulia, voi. I, p. 1009; Marea Unire ... , p. 65, 
N. Cordoş, E. Glodariu, op. cit., p. 240. 

76 Idem, vol. I, p. 349; Marea unire .•. , p. 57; N. Cordoş, E. Glodariu, l.c. 
77 Id:m, vol. I, o. 347, 1015, 1017, 1016; Marea Unire ... p. 57, 65; N. Cordoş, 

E. Glodar1u, l.c. 
78 Idem, voi. I, p. 999, 1003 (Proces verbal de la adunarea electorală a uni

versitarilor români din Cluj şi Credenţional). 
'~ E. A. Dandea, op .cit., p. 92-93. 
so Arh. Muz. Nat. al Unirii, Alba Iulia, fond cit., voi. I, p. 983; Marl'a Unire ... , 

p. 57: N. Cardoş, E. Glodariu, l.c. 
81 Arh. Muz. Naţ. al Unirii, Alba Iulia, fond. cit., vol. I, p. 995; Murea Unire ... , 

p. 65; N. Cordoş., E. Glodariu, l.c. 
1t1 Arh. Muz. Naţ. al Unirii, Alba Iulia, fond cit., vol. I, p. 1013; Marea Uni

re... l.c.; N. Cardoş, E. Glodarfu, l.c. 
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semna în memoriile sale: ,,Călătoria noastră şi a miilor de participanţi 
n-a fost un simplu voiaj între două puncte pe hartă, ci mersul triumfal 
al unui neam spre libertate şi unire"83. In adevăr, drumul acestui tânăr 
şi a multora ca el la Alba Iulia a fost plin de bucurii. ,,Însufleţirea era 
de nedescrh -- relatează un alt tânăr medicinist, Vasile Ilea, plecat de 
la Budapesta - Lumea din gară (este vorba de Curtici) şi delegaţia cân
tau, dansau, râdeau şi plângeau de bucurie. Scenele emoţionante .s-au 
repetat, înzecit sporite la Arad"84• Studenţii arădeni şi-au confecţionat 
un steag tricolor cu care au pornit spre Alba Iulia, având ca port drapel 
pe studentul Olimpiu Oct. Cosma85. Drumul rn trenul p,înă la Alba Iulia 
a fost făcut într-o atmosfere'\ entuziastă întreţinută de corul improvizat 
condus de Emil Petrovici86. Aceeaşi atmosferă domnea şi la Alba Iulia. 
,.Pretutindeni numai voie bună, cântece şi joc, emoţii şi entuziasm"87. 

Descriind evenimentele, D. Antal scria în memoriile sale: ,,Fericirea era 
atât de mare încât simţeam că-mi sare inima parcă n-ar mai fi putut să 
se oprească"88 . La fel de impresionat la vederea mulţimilor adunate, 
studentul medicinist Ioan Iovin îşi amintea: ,,Priveam uimit mulţimea 
revărsată în şiruri nesfârşite în bună rânduială. Imensa piaţă sau ccîmpie 
era o mare de oameni rânduiţi pe judeţe. Predomina numărul mare al 
ţăranilor care, spre înc;intarea ochilor. prezentau o adevărată frescă na
ţională, comori etnografice de prin toate Yăile, dc•alurile, munţii şi câm
piile Ardealului 1189• 

Vestea realizării Marii Uniri a pătruns în toate colţurile ţării. Un 
student din comuna moldovenească :!\1:arginea scria în acele momente 
profesorului Nicolae Iorga, înfăţişând cu deosebită sinceritate fericire;i 
lor filră hotare: ,.Am plâns cu toţii dl' bucurie c;.ind am desfăşurat 
scumpul nostru tricolor, fără teamă de' spânzurătorile şi baionetele aus:.. 
triece şi am îmbrăţişat pe primii grf,niceri"9u_ Tot acum, Universitatea 
din I~i a adresat o telegramă Consi,liului Dirigent în care exprima în 
numele profesorilor şi studenţilor „sentimentele lor de dragoste frăţească 
şi de adâncă admiraţie pentru energia cu care aţi ştiut să luptaţi şi să 
învingeţi în luptă cu duşmanii seculari", subliniind în final „neîntrecuta 
însemnătate a actului proclamat" pentru totdeauna în cetatea lui Mihai 
Viteazul"91 . La rândul ei, Universitatea din BucurC'şti exprima satisfac
ţia şi adeziunea corpului profesoral şi al studenţilor la hotăr;.îrea una
nimă a Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia. Telegrama trimisă 

ei V. Marin, op. cit., p. 184. 
Rt Idem, op. cit., p. 177. 
"' N. Dascălu, A. Mureşan, Steagul delega/ iei studenţi/or de la Institutul teo
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afirma că unirea Transilvaniei cu România este rezultatul unui proces 
istoric obiectiv şi reprezintă împlinirea unui deziderat secular al poporu
lui român92. 

Sărbători închinate înfăptuirii Marii Uniri au avut loc pe tot cu
prinsul ţării. La Iaşi, festivităţile au avut loc în 25 nov./7 dec. 1918. Cu 
acest prilej au participat numeroşi locuitori ai bătrânei urbe, inclusiv 
studenţi, într-un entuziasm de nedescris. înfăţişând această atmosferă, 
ziarul ieşean „Opinia" scria: ,,laşii a îmbrăcat ieri haina de sărbătoare 
pentru a proslăvi marele act al Unirii". ln jurul statuii lui Al. I. Cuza, 
mulţimea a salutat realizarea acelei „Dacii la care au visat înaintaşii noş
tri "l!3_ La rândul lor, studenţii bucureşteni au organizat ample acţiuni. 
Ei au făcut o caldă primire delegaţiei ardelene sosită în capitală să aducă 
actul Unirii, la începutul lunii decembrie 1918. La statuia lui Mihai Vi
teazul, simbolul unităţii naţionale a avut loc o grandioasă manifestaţie 
la care au participat mii de locuitori ai Bucureştiului. Din partea studen
ţilor a vorbit Vasile Haneş, oare a exprimat în cuvinte emoţionante bucu
ria desăvârşirii unităţii naţionale, angajându-se în numele studenţimii 
să păstreze şi s,1 apere Unirea: ,,În numele tineretului universitar salut 
solia Ardealului, izvorul naţionalităţii, al graiului strămoşesc şi al ideii 
de unire şi frăţie. Jurăm că vom lucra la înălţarea neamului unit cu 
fraţii noştri din Ardeal"94. După întrunire, demonstranţii s-au întors în 
Piaţa Palatului, unde într-un entuziasm deosebit s-a încins o imens[1 
horă, hora frăţiei şi unităţii naţionale95 . 

O manifestaţie solemnă şi totodată entuziasti'i au organizat studenţii 
bucureşteni în aula Fundaţiei universitare Carol, la începutul lunii de
cembrie, cu ocazia primirii studenţilor, reprezentanţi ai ţărilor româneşti 
unite: delegaţia studenţimii bucovinene, ardelene şi basarabene. Vorbi
torii au relevat în cuv,întul lor, entuziasmul prilejuit de împlinirea idea
lului naţional. Se plănueşte acum ţinerea unui mare congres la Alba 
Iulia în luna august96. 

In această grandioasă epopee a realizării statului naţional unitar ro
mân, tinerimea universitară a adus o contribuţie importantă. Studenţii 

au susţinut prin multiplele acţiuni organizate cauza unităţii românilor. 
Mulţi s-au înrolat în armată la intrarea României în război pentru eli
berarea şi unirea pământurilor străbune cu patria mamă, iar alţii şi-au 

jertfit viaţa pentru acest ideal. Ei au constituit elementul dinamic, en
tuziast. care a dat elan acţiunilor întreprinse, aflându-se în primele rân
duri ale luptei pentru realizarea unităţii naţionale. 

EUGENIA GLODARIU - CONSTANTIN I. STAN 
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The work presents few aspects of the contribution of the students from all 
Homanian provinces to the Great Union since l!Jll8. 

To carry out this des.ideratum the university youth brought a special contri
bution by many aotivities organized in the autumn of 1918. 

The student~ were the dynamic and enthusiastic element of all actions, they 
were in the first line of the fight for the achievenement of the Great Union. 


